

大观在上

程戎

大观镇位于南川区北部，四面接壤木凉、兴隆、黎香湖、白沙及巴南区石龙镇，区域面积66.42平方公里，常住人口2.85万人。按民政部地名大典记述，大观得名是因为境内有观音桥，1910年建观桥乡，1924年改名大观乡，此后分分合合，大观名称沿用至今，1985年由乡改镇。全镇下辖观音桥社区、金龙村、观溪村、铁桥村、龙川村、中江村、石桥村、云雾村。境内有龙川江、石桥河及其主要支流观溪河、云雾河、凤凰河。

大观原点：打开旅游之门

大观是重庆中心城区进入南川的第一门户，包茂高速从巴南区的石龙镇穿过炉场坡隧洞，进入南川区域，行三公里后第一个出口就是大观。出收费站，迎面一个建筑群就是以“山中屋·屋山中”为特色的大观原点。

原点最初的地形是一个陡峻山丘，竹林高树，野茅包围，中国建筑设计研究院在设计的时候，秉持望得见山、看得见水、记得住乡愁的旅游开发理念，坚持不推山、不砍树，尽可能保持了原生态风貌。建成后占地面积约200亩，拥有乡颂风物集自营购物中心、村民自由参与的原乡集市、人竹幽深的原乡乡宿、韵味悠长的环秀山房、房顶彩虹光伏栈道、黎香鱼府、十二金钗沉浸式主题游乐园等多个功能区，成为集游客集散、餐饮、住宿、购物、体验、娱乐、观光为一体的乡村旅游小镇。

原点即起点。因为大观门户地位，大观原点天然成为区域旅游的起点。首先是大观镇及周边乡镇，依托厚实的生态大观园旅游资源，辐射出黎香湖生态旅游、金龙村原乡生活体验、产业环线乡村野趣生活四条精品乡村旅游线路，铁桥村的于家院子、梅花园、蓝莓基地，金龙村的樱花长廊、三不加工非遗文化、花田小院，凤凰岭油茶康养小镇、曼居·黎香

渡民宿等都成为游客慕名而来非去不可的景点。

同时大观原点也是重庆中心城区到南川旅游的出发点，进入大观，通过多条畅通大道直达南川各大景区，开启愉快的南川之旅。

铁桥村：笑起来真好看

铁桥村蓝莓园最初是香草公园。翻看2011年存下的照片，龙川江两岸的大片田地里，6月的阳光有些热烈，湛蓝天空深邃高远，盛开的柳叶马鞭草像铺了一层厚实的紫毯，蜜蜂在火红的玫瑰花海里翻飞穿梭，还有不起眼的迷迭香，熏得人醉。

看完那些花，去铁桥仙寨里美美吃一顿，甚至住下来，等夜晚来临，在后面院子的木桌上摆上酒菜，仰望最美星空，或者与明月对酌。

公园还在，面积扩大了数倍，不种花了，改为钵栽蓝莓。据旁边惠农广场上的瑞航科技展厅介绍，蓝莓是世界水果之王，富含花青素、多种维生素、熊果苷、类黄酮等物质，堪称植物抗生素，具防癌抗癌、延缓衰老、增强免疫力等功效，铁桥村的惠农蓝莓产业示范基地已经有蓝莓1500亩，开发加工出NFC蓝莓汁、蓝莓红酒、果酱等产品。

从蓝莓基地逆龙川江往上，有一个休闲胜地梅花园。园内亭台水榭，路回廊转，60多个品种3000余株梅花。每到冬天，各品种梅花依次开放，遇到下雪天气，雪花落在花朵之中，如被美人含在唇上。围湖环游，美不胜收。去年冬天我曾专门去园子里拜访蜡梅，大门进去往左走到底，右边为湖，左边山上坡上，全是紧密的蜡梅树，只见一串串凛冽透亮的黄色花朵不见叶子，进到树林中间小路，满鼻满身都是花香，舍不得离开。

梅花园旁边一条支路进去，隐藏着最美示范乡村于家院子。院子不大，三五户人家，门口都挂

有“美丽庭院”小木牌，青石路面和房前屋后干干净净，周围果林修剪整齐，室内外见不到一丝乱草。“美丽铁桥”4号屋主开了一个“千村集”电商平台，5号门上横一块“兰亭茶语”匾，兰亭褒盛誉，茶语蕴高风”的门联引人注目。对面的墙上，挂了一些“铁桥大国小家记忆”新旧照片，村里的张成敏书记介绍是铁桥村自1949年以来从无到有由穷变富的变迁史。

稍往前的“美丽铁桥”13号房屋取了一个很迷人的名字：容嬷嬷小吃，主营油茶、麦耳朵、汤圆。崭新的一幢大瓦屋，墙壁一水的青砖，70岁的李继国大爷坐在门口，手里摘着从地里扯回来那些藤上的豌豆，眼光看着坝子对面木栅栏上“坝坝加油站”五个大字，笑意盈盈。清瘦的李大爷笑起来，额头上看不出皱纹，显得很年轻。

金龙村：花丛里的世界

我最早到大观似乎是2008年通了包茂高速公路之后，首站就是去的金龙村。现在的腾春蔬菜专业合作社智慧蔬菜基地，当时还叫瓜果园，里面有很多供观赏的奇瓜异果，也有很多精品蔬菜销往远处。如今，腾春把蔬菜的种植做到了极致，温度湿度营养土壤等实现了高度智能化精准控制，上市产品营养健康，供不应求。

同在一个园区的三不加工食品有限公司，自成立以来坚持用优质纯粮酿造酱醋，做良心企业，广受赞誉。厂内摆放的晒缸里面，历经四季的麦酱正在经受阳光的洗礼，晒出的浓黑酱油香气袭人。公司正在厂区内打造非遗酿造研学工坊，不久将投入使用。

樱花长廊是金龙村游人最集中的地方。每到樱花盛开时节，长廊两面恢宏灿烂的各色樱花，吸引上万游客徜徉其中。逛累了，就跟着花路走到民宿区，走进最美民宿花田小院，吃饱喝足，安

静舒服地打盹。

凤凰岭：中正以观天下

我借住大观镇的时候，最喜欢去的地方除了大观原点就是凤凰岭。

去超市购物，可能认识街上所有人的售货员小袁一眼看出我不是本地人，担心天气炎热闲闷无处去，极力推荐我爬凤凰岭，说上面凉快，镇上居民都喜欢去那里。起初因为地方不熟，几次都从路口错过没有找到。缘分的事是躲不过的，该来的时候一定会来。偶然一次开车从镇上往河图方向，不走宽敞新路，偏要走旧路，中间就突然看到右边一条支路进去那个彩虹门，上面有令我神往的凤凰岭字样，从此结缘，凡有空就开车上到凤凰岭。

凤凰岭的愉悦在于她广袤的森林。大观镇的森林覆盖率约55%，除了基本农田和房舍，差不多就剩下树。这点在凤凰岭上完美体现出来，山顶周围没有树的荒草地，规划打造为万亩油茶基地，正在陆续栽种茶树。过了这个茶山，进入森林步道。森林主要是松树，范围有多大，某天我从山的最高处往一个方向走，大约一个半小时才走到有人家的地方。

人在一个小环境久了，难免胸中郁气堆积。凤凰岭在大观的高处，站在山巅观景亭外走廊，视野一下打开，整个大观尽在眼里，那些漂亮屋舍，那些缭绕炊烟，那些齐整作物，都是人间烟火，春天的温暖荡漾于心。

转向山的另一面，更是绝美风光。群山起伏望不到边际，天地广大，净无尘埃，吸一口山川之气，顿觉丘壑入胸，宠辱皆忘。

《周易·象传》里说，大观在上，顺而巽，中正以观天下。在凤凰岭，于我来说，中和正的修养，还差一场雪，一场我本来可以等到却又错过的雪。只是我相信，这场雪最终会来，那时候我一定会重回大观，再上凤凰岭。

今天出门去超市，本该顺着家门口的路往前走，走着走着却心血来潮，拐进一条从未走过的小路。

我知道它也通往超市，小路很窄，机动车是单行道，两旁人行道窄得擦肩而过时都要碰一下肩头。

远远地，我看见一位阿姨对面走来，体态微胖，穿着休闲的衣裤，随手拎的一个粉嫩的布艺购物袋里，有一枝鲜花露出来，同样也是粉粉嫩嫩的花，用透明包装纸裹着。

就那么一枝，却灿烂得像整个大自然都在里面了！我俩越走越近，近得不到一米远的距离时，我停下脚步，微微侧身，等待阿姨先走过去。

阿姨微笑颌首致意，担心鲜花被碰到，她把鲜花举到胸前，擦身而过的一瞬间，那一兜的唯一美气息，与我撞个满怀。

偶遇这浪漫的小事，内心翻涌着粉色气泡，忽然想着，也去买一枝花吧，把大自然带回家。

今天天气真是好啊，白云蓝天，一丝微风拂面，痒痒的，不由自主地抬头仰望天空，想不到这不经意的一个小动作，令我这“低头族”的脖颈倍感舒适，有多久没抬头仰望天空了？我闭目慢慢地转动脖颈，阳光照在眼睛上，朦朦胧胧中天空呈现半透明的红色，心里生出那句“玫瑰色的浪漫”。

如果浪漫分颜色，那现在一定是粉绿色。它不是令你呼吸沉重的浓绿，而是轻巧得像少女，含苞待放，初显妩媚。

此刻，一定要说说我的家乡，它是一个充满诗情画意的地方，一眼望去，山衔接着山，远远近近，绵延起伏，我们都叫它“山城”。一年四季风景变换，四季分明，夏有凉意冬有雪，春秋最怡人。

眼下不远处有个山坡，四五百米缓缓的山路，是附近居民锻炼的好去处。忽然就想爬山了。苦楝子的花，开在高高的树上，远看漫山遍野，树下看却不起眼，有人说它的香味是冰激凌的味道，真想爬上树，摘一束送友人，估计她会高兴得跳起来。转念一想，爬树，终归不雅，折枝，终归伤树，还是让花驻心头吧，拍一张花照送友人也很好啊。

如果美分大小，那么此刻的美，就是巨大的。你或许觉得我没见过大世面，而我只想真实地说出此时的情感：狗子沐浴在阳光下，顺滑的皮毛让人产生触摸的冲动；逆光下山沟里的农舍，屋脊仿佛镶了金边，像一幅油画；一条小小的溪流蜿蜒着，顺着山路流向下流；溪流虽然小，却依然有独木桥横跨“两岸”，这小而美的景色，不与任何名胜古迹去争辉，真应了那句“故乡多少佳山水，不似西湖浪得名”。

忽然很羡慕有小院子的人家，忽然觉得自己错过了好多美妙时光。幸亏今天出门来没走“寻常路”，也幸亏“忘了初衷”，一时兴起，邂逅这期不遇的美好瞬间。

万千风景不只在远方，只要走出家门，哪里都有怡情的风光，随时都在等着我们去邂逅呢。



扫描右方二维码
收听音频

金佛山古剑峰

唐空非舞

古剑藏名隐青山，
立地成峰心归元。
神兵秘籍问草木，
与君共话碧云天。

经过漆树堂(外一首)

罗林衡

那日经过漆树堂，空山寂寂
阳光如经幡，一条条垂悬
石壁下草丛中，几只雪白的羊
散落在晨光的怀里，不惊不扰

那些静谧呀，虫鸣呀，鸟叫呀
恰到好处地敲击着大地的肺腑

远处，农家屋顶上的烟雾袅袅娜娜
不动声色地布置一场乡愁的陷阱

奔波之外，我们要学会享受安宁
享受朴素而深情的土地

陶醉金山湖

最白的云，最蓝的天
在金山湖里流光溢彩
最深沉的静，最干净的绿
在甑子岩上魂牵梦萦

湖边漫步，云山苍苍
水光泱泱。我的肉体 and 灵魂
统统融入了这一湖的洁净。我坚信
金山湖就是上天遗落在金佛山的天镜

霞光温柔，一转身
就深情地落在了湖边的花瓣上
几只白鹤，徜徉在浩瀚水波
虔诚拜读绿得虚无的风景

此刻，我多想借用诗人的妙笔
极力搜寻溢美之词，但我穷尽辞藻
都无法准确描绘。风从湖面吹来
轻柔似练，内心自在而安宁

童年隧道

彭应忠 摄



真相大白

熊 芯

站在森林密布的龟背上，左手是江元村，右手是洪洞村。江元村有100多户人家，从江元村到河鱼镇，从龟背一直向南行走，要走几个小时的山路才能抵达。村校就建在龟背的褶皱处。黄磊家离我家很近，我上学要从黄磊家经过。我俩上学都是结伴而行，因此，我们既是同学也是最好的朋友。

我和黄磊走到学校，看见王老师和几个人站在操场上，边走边说话，偶尔用手一会儿指指这边，一会儿又指指那边。到底他们说了些什么？因为距离远，我和黄磊一句也没听清楚。

一群人中，除了村支部书记和王老师，还有几个人我和黄磊都不认识。我俩远远地从操场旁边溜进教室，同比我俩来早一点的几个同学，趴在窗台上想看个究竟。王老师带着几个人从

教室这边走过来，我们像一群猴子一样快速从窗台上滑下来，急忙跑到自己的位置上端正地坐好。但出乎我们意料，那些人只在教室门口停留片刻便转身离开了。从教室门口传来几个人的对话，那个我们不认识的人对王老师说：“这么大的学校，就十来个学生，简直就是资源浪费，下学期必须撤了并入中心校。”村支书姜大民像鸡啄米似的不停点头回答：“要得，要得，下学期一定撤掉江元村小并入镇中心校。”倒是王老师蹙着眉头，忧心忡忡地看着我们，脸上挂着难以察觉的失落情绪。

因丢失了大红公鸡，放学后，黄磊和我不敢像平时那样一路玩要着回家。一路上，黄磊对我讲，他也不知道，最近母亲为什么脾气那么大，动辄就冲他发火。我安慰黄磊说：“不要想得太多，万

一回家后那只大红公鸡又从哪里冒出来了呢？”黄磊听了我的话，便加快了脚步。

没有风，燥热的气息让人感到十分燥热。黄磊跑得汗流浹背，衣服都湿透了。快到黄磊家门口，我故意放慢了脚步，心想，何江红是不是见到黄磊又要开始大骂呢？

但出乎意料的是，何江红见了黄磊，跟我想象的情况完全不一样，与早晨对黄磊的态度相比，出现了180度大转弯。何江红坐在大门口的条凳上，摇着蒲扇闭目养神。黄磊踮起脚尖蹑手蹑脚地迈进门槛，突然，何江红一把拉住黄磊的左手，怜爱而慈祥地说：“儿子，都是妈不好，不该对你发脾气。你快把衣服换了，妈给你煮了初生蛋，妈在煮蛋的时候，蛋上还能看到血丝，这是老辈说的聪明蛋，味道好，营养价值高，你

吃了也会变得更聪明，你要好好学习，将来考个好大学，给老娘长长脸。”

黄磊甩开何江红的手，上楼换了干净衣服下来，何江红已将煮在锅里的五个鸡蛋舀在碗里，在递给黄磊的时候顺便说：“你同学小石头呢？你拿两个给他，让他也聪明聪明。”说完何江红自己竟嘿嘿嘿地笑起来。

我正准备下石阶，黄磊从碗里选了两个相对大一点的鸡蛋递过来。刚从锅里捞出的鸡蛋还有些烫手，我边吹边褪蛋壳，褪完蛋壳的鸡蛋，白嫩细腻，咬一口满嘴生香。的确，我感觉，初生蛋，也就是长辈们口中的聪明蛋，要比我平时吃的鸡蛋好吃得多。

小说连载 (2)